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I 0173/2019 (FD) 
Interpellation Christian Scheuermeyer (FDP.Die Liberalen, Deitingen): Hat der Regie-

rungsrat eine Strategie zur Reduktion der Abhängigkeit vom nationalen Finanzaus-

gleich? (04.09.2019)  

 
Aufgrund der aktuellen finanziellen Lage unseres Kantons, sowie von gemachten Äusserun-
gen von Finanzdirektor Roland Heim, stellt sich die Frage, ob der Solothurner Regierungsrat 
eine Strategie zur Reduktion der Abhängigkeit vom nationalen Finanzausgleich (NFA) hat. 
Ohne die Zuschüsse aus dem NFA könnte der Solothurner Staatshaushalt kein ausgeglichenes 
Budget vorlegen. Nein, der Kanton Solothurn wäre schlicht nicht in der Lage, seine Aufgaben 
und Verpflichtungen im angestammten Rahmen zu erfüllen.  
 
Aufgrund dieser Ausgangslage bitte ich den Regierungsrat (RR) um die Beantwortung fol-
gender Fragen: 
1. Wie schätzt der RR die finanzielle Lage und die aktuelle Ressourcenschwäche vom Kanton 

Solothurn ein? 
2. Wie beurteilt der RR die Höhe der Zahlungen aus dem NFA und die damit verbundene 

Abhängigkeit unseres Kantons gegenüber den ressourcenstarken Geberkantonen? 
3. Hat der RR eine Strategie um die Abhängigkeit vom NFA mittel- bis langfristig zu reduzie-

ren? 
4. Welche konkreten Massnahmen sieht der RR, um die Standortattraktivität für finanzstarke 

natürliche und juristische Personen zu erhöhen? 
5. Welche konkreten Schritte sieht der RR um die finanzielle Leistungsfähigkeit vom Kanton 

Solothurn nachhaltig und deutlich zu verbessern? 
 
Begründung 04.09.2019: schriftlich. 
 
Die enorme Abhängigkeit vom NFA darf nicht länger so hingenommen werden. Der RR muss 
in Zusammenarbeit mit dem Kantonsrat alles Mögliche tun, um mittel- bis langfristig die gros-
se finanzielle Abhängigkeit vom NFA sehr stark zu reduzieren. 
 
Unterschriften: 1. Christian Scheuermeyer, 2. Philippe Arnet, 3. Daniel Cartier, Richard Asch-
berger, Matthias Borner, Karin Büttler-Spielmann, Martin Flury, Walter Gurtner, Peter Hodel, 
Michael Kummli, Barbara Leibundgut, Daniel Probst, Andreas Schibli, Markus Spielmann, Hei-
ner Studer, Christian Thalmann, Urs Unterlerchner, Beat Wildi, Mark Winkler (19) 


